

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 08.12

耶利米书第 35 章

(國語) YouTube 音訊

顺从就是蒙福

耶利米书第 35 章是关于“利甲家族”的故事，这个家族是耶利米的长期合作伙伴，他们对神的顺从和他们祖先的教诲非常忠诚。耶和華通过这个家族的行为，向以色列人展示了对他们的信仰和顺从的重要性。

圣经透过利甲族教导我们要听从神并付上代价，利甲族在国家将亡时仍然听从先祖的吩咐。肯听的人是贫穷、没有田地、没有房子的；不肯听的人却有房子、有葡萄园。肯听的人永远有人侍立在神面前；不肯听的人却要在万国中抛来抛去。虽然听神的话或许要付上很大代价，但顺服必有从神而来的祝福。

今天我们心目中的上帝与圣经所启示的上帝是相同吗？换句话说，我们对上帝的态度是与圣经中的教导是一致吗？有些基督徒真正所敬拜的「上帝」，是「上帝+财富+名位+事业成就+爱情亲情+物质享受++++」，因此，对他来说，圣经教导的上帝只不过是生活中的诸多选项之一，这位上帝不是他唯一的敬拜对象，他可以随时为了现实的需要。今天如果我们不是将上帝当作唯一或是百分之百的上帝，那么我们就不是把祂当有的尊荣和敬拜归给祂，祂若不是做我们的上帝，我们自然也就不是祂的真子民。

本章的事件发生在约雅敬末年，巴比伦率领亚兰军队第二次入侵犹大的时候，这一章讲述了耶和華派耶利米去找利甲家族，并领他们进入圣殿。在那里，耶利米给他们酒喝，然后告诉他们要坚持他们祖先的教训，并遵守神的命令。耶利米也向他们保证，如果他们继续顺从神，他们的家族将永远存在，并且他们将继续在神的眼中蒙福。这个家族的行

为也成了一个榜样，向以色列人展示了对神的顺从的重要性，以及顺从所带来的祝福和恩惠。神借着吩咐先知测试顺服的利甲人，斥责不肯顺服的犹太人。「利甲族」是摩西岳父的后裔基尼人。基尼人跟随摩西一起进入迦南，寄居在应许之地，「利甲全族的人」可以容纳在一个屋子里（4节），表明利甲族人数并不多。

【耶三十五6】「他们说：『我们不喝酒；因为我们先祖利甲的儿子约拿达曾吩咐我们说：“你们与你们的子孙永不可喝酒，」也不可盖房、撒种、栽种葡萄园，但一生的年日要住帐棚。”」这里有五个不可，他们要遵守先祖约拿达的话去行。巴比伦王上来攻击，他们惧怕才住在耶路撒冷，但仍坚持先祖的话，住在帐棚中。约拿达吩咐的五样事情，他们都坚持不做，他们听从神和先祖的话均要付上代价。一般人的想法都会做那五件事，这也是神用舒适考验他们。

基尼人跟随摩西进入迦南，分享神的祝福，但却没有分得地业，而是在应许之地「寄居」。并非所有寄居的基尼人都是游牧者，许多人也过着定居或半定居的生活、有自己的城邑（撒上三十29）。利甲族人是一群工匠，以金属加工、修理战车和兵器为业，因此约拿达吩咐自己的子孙「永不可喝酒，也不可盖房、撒种、栽种葡萄园，但一生的年日要住帐棚」，不一定是出于属灵的原因，很可能是因为他们以金属加工为生，需要靠近矿石和燃料的来源，所以需要经常随工作迁徙，既不可定居、也不可从事农业，才能使他们的祖传职业「在寄居之地得以延长」。

利甲人被神称赞的原因，并非因为他们的生活方式，而是因为他们的顺服。寄居应许之地的利甲人忠心地遵守两百多年前先祖的吩咐，而承受应许之地的百姓却顽固地拒绝神天天的警戒，形成了强烈的对比。因此，神在赐福利甲人的同时，五次斥责犹太人的「不听从」（13-17节）。

神吩咐耶利米试验利甲人，是要把这个顺服的榜样摆在百姓面前，好让他们羞愧。约拿达的子孙听从先祖的吩咐、「谨守他的一切诫命」，而神在西奈山所颁布的诫命却早已被百姓忽略。因此，利甲人将因他们的顺服而受祝福，而拒不听从神的「犹太人和耶路撒冷的居民」却将面临神「所说的一切灾祸」（17节）。

虽然顺服的利甲人和敬虔的约西亚都是神摆在百姓面前的榜样，但可悲的是，没有一个好榜样能唤醒百姓，百姓仍然不肯听从神，直到神「所说的一切灾祸」临到。而更值得我们深思的问题是：既然利甲人能够听从先祖的诫命、立约之民为什么不能听从神的诫命、既然利甲人比以色列人更加顺服，神为什么不干脆拣选他们作为选民呢？

利甲族人与以色列人之间的对比：约拿达只说了一次不准饮酒，利甲族人就听从了；神一而再、再而三地命令以色列人离开罪恶，他们却抗拒，不肯听从。利甲族人数百年来都是恪守诫命的；以色列人数百年来却都在违抗神。利甲族人因顺服而蒙福；以色列人因背逆而招祸。

让我们一起祷告：

阿爸天父，感谢祢籍着利甲人的榜样和以色列的历史提醒我们：顺服就是蒙福，背逆祢的必招灾祸。求主帮助我们顺服你的诫命，遵守一切律例，照你的命令行。求你让我们和我们的子孙永远侍立在你面前，敬虔度日，得享平安和满足的喜乐。也让我们遵行主的大使命，让万国万民都知道唯有祢是真神，活神，永远的王，都来归向祢。求主开启我们的耳朵，聆听并顺服从神而来的话语，帮助我们胜过舒适和权威的考验，坚定遵行神的话。

奉主耶稣基督的名求，阿们。

耶利米书第 35 章

35:1 当犹大王约西亚之子约雅敬的时候、耶和華的话临到耶利米说、

35:2 你去见利甲族的人、和他们说话、领他们进入耶和華殿的一间屋子、给他们酒喝。

35:3 我就将哈巴洗尼雅的孙子雅利米雅的儿子雅撒尼亞、和他弟兄、並他眾子、以及利甲全族的人、35:4

领到耶和華的殿、进入神人伊基大利的儿子哈难眾子的屋子。那屋子在首領的屋子旁边、在沙龍之子把門的瑪西雅屋子以上。

35:5 于是我在利甲族人面前設擺盛滿酒的碗和杯、對他們說、請你們喝酒。

35:6 他們卻說、我們不喝酒。因为我们先祖利甲的儿子约拿达曾吩咐我们说、你们与你们的子孙、永不可喝酒。

35:7 也不可盖房、撒种、栽种葡萄園。但一生的年日要住帳棚、使你們的日子在寄居之地得以延長。35:8 凡我们先祖利甲的儿子约拿达所吩咐我们的话、我们都听从了。我们和我们的妻子儿女、一生的年日、都不喝酒。

35:9 也不盖房居住。也没有葡萄園、田地、和种子。

35:10 但住帳棚、聽從我們先祖約拿達的話、照他所吩咐我們的去行。

35:11 巴比伦王尼布甲尼撒上此地来、我们因怕迦勒底的军队、和亚兰的军队、就说、来罢、我们到耶路撒冷去。这样、我们纔住在耶路撒冷。35:12 耶和華的話臨到耶利米說、

35:13 万军之耶和華以色列的神如此說、你去对犹太人和耶路撒冷的居民說、耶和華說、你们不受教訓、不听从我的话么。

35:14 利甲的儿子约拿达所吩咐他子孙不可喝酒的話、他們已經遵守、直到今日也不喝酒、因為他們聽從先祖的吩咐。我从早起来警戒你们、你们却不听从我。35:15 我从早起来、差遣我的仆人众先知去、說、你们各人当回头离开恶道、改正行为、不随从事奉别神、就必住在我所赐给你们和你们列祖的地上。只是你们没有听从我、也没有侧耳而听。

35:16 利甲的儿子约拿达的子孙、能遵守先人所吩咐他们的命、这百姓却没有听从我。

35:17 因此、耶和華万军之神以色列的神如此說、我要使我说的一切灾祸临到犹太人、和耶路撒冷的一切居民。因为我對他們說話、他們沒有聽從、我呼喚他們、他們沒有答應。

35:18 耶利米对利甲族的人說、万军之耶和華以色列的神如此說、因你们听从你们先祖约拿达的吩咐、谨守他的一切诫命、照他所吩咐你们的去行。

35:19 所以万军之耶和華以色列的神如此說、利甲的儿子约拿达必永不缺人侍立在我面前。

耶利米书第35章的中心思想是关于“利甲家族”的故事，这个家族是耶利米的长期合作伙伴，他们对神的顺从和他们祖先的教诲非常忠诚。耶和華通过这个家族的行为，向以色列人展示了对他们的信仰和顺从的重要性。

这一章讲述了耶和華派耶利米去找利甲家族，并领他们进入圣殿。在那里，耶利米给他们酒喝，然后告诉他们要坚持他们祖先的教訓，并遵守神的命令。耶利米也向他们保证，如果他们继续顺从神，他们的家族将永远存在，并且他们将继续在神的眼中蒙福。这个家族的行为也成为了一个榜样，向以色列人展示了对神的顺从的重要性，以及顺从所带来的祝福和恩惠。

在耶利米书第35章中，有以下两节重要经文：

1. 耶利米书 35：14

“耶利米传这话给利甲的儿子雅撒尼亚，雅撒尼亚是伊利沙家的儿子，我神的使者也传这话给我说。” 这节经文中，耶利米接到了上帝的信息，要将这话传给雅撒尼亚和其他人。雅撒尼亚是利甲的儿子，利甲是基大利的儿子，而基大利则是示利米雅的儿子。这些人都是示利米雅家族的后代，属于一个以犹太人约拿达为首的拜上帝派系。

2. 耶利米书 35：19

“因此，万军之耶和华以色列的神如此说：利甲的儿子雅撒尼亚，必永不缺乏在我面前侍立的人。” 这节经文是上帝对雅撒尼亚的宣告。由于雅撒尼亚和他的家族遵守了他们祖先的教诲，不喝酒，不建房屋，不耕种土地，而是住在帐篷里，并顺从上帝的命令，因此上帝赞扬了他们的行为，并保证雅撒尼亚的后代将永远侍立在上帝的面前。这节经文的重要性在于它强调了信仰的重要性，并展示了顺从上帝的恩典。

耶利米书第 35 章记载了关于利未族的约拿达家族的故事，他们以神的命令为榜样，拒绝饮酒，并遵守神的诫命。以下是其中几个重要的神学中心思想和神学得着：忠诚和顺服：耶利米书第 35 章中，约拿达家族以神的命令为榜样，忠诚地遵守神的诫命，拒绝饮酒。他们代表着顺服神的榜样，不仅在言语上，而且在行为上都顺从神的旨意。这突显了神对于人们顺服祂的旨意和忠诚的重视。

神对忠心的肯定：耶利米书第 35 章中，神称赞约拿达家族的忠诚，并因为他们顺从神的诫命而赏识他们。神向耶利米指示以约拿达家族为例，展示了神对于忠心和顺服的祝福。

随从神的教导：耶利米书第 35 章中，神藉由约拿达家族的例子教导以色列人民要随从祂的教导。神指出，约拿达家族遵守神的命令世代相传，而以色列人民却违背神的诫命。这表明了神对于人们遵守祂的教导的期待和重要性。

后代的祝福：耶利米书第 35 章中，神向约拿达家族应许他们的后代会永远继续侍奉神，并且因着他们的忠诚，神要赐福给他们。这展示了神对于后代的祝福和恩典，因为约拿达家族忠于神的教导。

总的来说，耶利米书第 35 章强调了忠诚和顺服神的重要性，神对于忠心的肯定，随从神的教导，以及后代的祝福。神学中心思想是强调神对于人们忠诚和顺服的重视，并且神对于遵守祂的教导的后代有祝福和恩典。这一章也提醒我们，忠诚顺服神的旨意是神所喜悦的，我们应该效法约拿达家族的忠诚，随从神的教导，世代相传神的道路。